

# LA MONARQUÍA

DIARIO POLÍTICO

AÑO X.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, seis pesetas. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico. No se devuelven originales.

REDACCIÓN: Sinforiano Lopez, 175

ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ, 142

EL FERROL: Martes 10 de Septiembre de 1895

## TARIFA DE ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas, doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

Núm. 2.659

## Recuerdo de una romería

Eran las once de la mañana del lunes 8 de Septiembre de 1884 cuando yo salía del Ferrol en un coche para ir á la villa de Neda distante ocho kilómetros.

Reinaba un tiempo magnífico. A un sol esplendoroso, se agregaba la variedad del paisaje que se desarrollaba ante mi vista.

A ambos lados de la carretera puede admirar hermosas y extensas propiedades en que se cultivaba un riquísimo maíz por las buenas condiciones de desarrollo en que se encontraba, y llamó poderosamente mi atención la multitud de magníficas parras en que se veían grandes racimos de una hermosa uva que prometía abundante recolección de vino á sus propietarios.

Pertencientes á varias personas acaudaladas del Ferrol, también lucían sus caprichosas formas de construcción algunas fincas de recreo con sus bien trazados y lindos jardines.

El vehículo marchaba á toda velocidad arrastrado por cuatro briosos caballos que manejaba el mayoral con el lenguaje propio de la gente de su clase.

Estábamos llegando al puente de Jubia, cuando uno de mis compañeros de viaje, hombre de cincuenta años, de fisonomía simpática y finos modales, me dijo:

—Caballero, le veo á usted ensimismado contemplando la campiña, y también á mi me encanta y me maravilla: ¿Sabe usted que me parece esto?

—Ni siquiera lo adivino—respondí á mi interlocutor.

—Esto me parece una segunda Suiza, puesto que aquí la Providencia se muestra pródiga á porfía para recompensar el trabajo del inteligente é infatigable labrador. ¡Qué campiñas tan preciosas! Más allá, se ve el mar límpido y terso como un cristal. Me extasia, ciertamente, tanta hermosura.

—Lo creo—le objeté.—Y vea usted ahora el río Jubia, cuyas aguas ponían en movimiento, no hace aun muchos años, á la maquinaria de la fábrica nacional de cobre que existía en ese gran edificio que está á la izquierda del puente.

—En efecto; es suntuoso y de gran importancia por su buena situación para cualquier industria.

—En ese edificio—añadí—actualmente hay establecida una fábrica de tegidos particular, que emplea á muchos operarios de

estos alrededores, en donde encuentran un sostén seguro para sí y sus familias.

La conversación se hizo general, y cuando llegábamos al río denominado *Belelle*, se lo indiqué á mi compañero, diciéndole:

—Me acuerdo que el historiador del Ferrol Sr. Montero y Aróstegui cita en su obra, que las aguas de ese río están reconocidas como las mejores del país, tanto para el blanqueo de las hilazas, como para elaborar el pan y para la salud. Aquí se traía antes á lavar el velamen de los buques, y por eso tenía mucha celebridad por su duración y blancura. Las harinas amasadas con dichas aguas, adquieren también ciertas propiedades apetecibles en su blancura y sustancia.

En este instante paróse el coche, eché pié á tierra, me despedí de todos los viajeros, y el carruaje continuó su marcha para Betanzos.

Luego supe que la persona que tanto admiraba nuestra hermosa campiña era un político de talla en nuestro Parlamento, que había venido á Galicia para ver esta región que no conocía.

Quando el sol pasaba por el meridiano señalando el mediodía, llegaba yo al atrio de la Iglesia parroquial de Santa María de Neda, donde se celebraba la festividad que anualmente se tributa á su excelsa patrona la *Virgen del Puerto*.

Ya diera principio el Santo Sacrificio de la Misa, y á duras penas pude colocarme dentro del pórtico á fin de escuchar la palabra que poco después dirigía al pueblo desde la cátedra del Espíritu-Santo, describiendo las bellezas de la Purísima Virgen, mi particular amigo el orador sagrado y Cura propio de la parroquia de *San Martín do Porto*, Doctor D. Juan Cortés y Rodríguez, cuya elocuencia está por demás reconocida para que yo me detenga ahora á explicarla.

¡Qué sublimidad se congregaba bajo aquellas naves! Una muchedumbre apiñada y compacta contemplaba extasiada la Imagen que era objeto de aquellos religiosos cultos la orquesta interpretaba muy bien una música tierna y conmovedora, y el celebrante entonaba cantos desde el altar, con santa unción y rústico recogimiento.

Una vez terminada la Misa, salió la procesión que recorrió el tránsito que es costumbre en los pueblos rurales; esto es, anduvo alrededor del Templo.

Millares de cohetes se lanzaron al espacio que estallaban con horrible estruendo.

Las campanas dejaron oír su alegre tañido, y las Imágenes del *Carmen* y de la *Virgen del Puerto*, acompañaban al Santísimo Sacramento que era conducido bajo palio, contribuyendo á dar mayor solemnidad al acto.

El inmenso gentío que ocupaba el lugar por donde marchaba la procesión, se descubrió con religiosidad.

¡Magnífico panorama!

La Naturaleza parecía también gozar con aquel espectáculo, porque de vez en cuando por entre las ramas de los árboles que hay en aquel punto, destacábase un rayo del sol que alumbraba con magnificencia suma un cuadro tan patético.

Las Imágenes eran conducidas á hombros por vecinos de aquellos contornos.

Cuatro preciosísimas niñas de seis á ocho años vestidas de blanco, cuatro ángeles, digámoslo así, llevando ceñida á las sienes una corona como símbolo de pureza, eran portadoras de las cintas que se destacaban de cada ángulo del andá de la *Virgen del Puerto*, debajo de la cual marchaba arrodillada una mujer, tal vez cumpliendo un voto hecho en algún trance peligroso de su vida.

Postrado de hinojos ante la Custodia aquel gentío, solo el estruendo de los cohetes, el repique de las campanas, el gaitero con su inseparable tamborilero, y la música que iba en pos del palio, interrumpían el silencio que reinaba.

La Madre de Dios, alegría y consuelo de aquellos moradores, parecía sonreír ante el tributo que se le rendía. Con sus benditísimas manos prodigaba á todos sus amantes hijos allí reunidos, una inefable felicidad.

Para hacer más encantador y sublime el cuadro, descendió de lo alto una tierna mariposilla más blanca que la nieve, y revoloteando por breves instantes en derredor de la corona de la *Virgen del Puerto*, se posó un segundo en su frente, como si en ella imprimiese un ósculo; luego remontó apresuradamente el vuelo para ser mensajera allá en el Cielo de los agasajos que en la tierra se tributaban á la Reina de los Angeles.

Retirada la procesión, empezaron á quemarse los fuegos de figura que hicieron reír grandemente á los circunstantes por las diversas transformaciones que sufrían al paso que se iban quemando.

La música tocó luego un bonito baile,

y en medio del disparo incesante de multitud de cohetes, fué desfilando la gente por distintos sitios, por la sencilla razón que había llegado la hora de comer.

Eran las dos de la tarde.

\*\*

Quando ya el sol se iba aproximando al ocaso, me determiné á volver al lugar en que se celebraba la fiesta.

Había dado principio el baile en el que tomaba parte la juventud de aquellos sitios juntamente con la que había venido de otros puntos á pasar una tarde alegre en el campo.

Establecióse el paseo por las cercanías de la Iglesia en la carretera de Castilla, luciendo sus gracias y atavíos millares de lindas jóvenes.

A las ocho de la noche un repique de campanas indicó que iban á quemarse los fuegos artificiales.

En efecto: dieron comienzo con gran contento de los circunstantes, y después de agotarse un gran número de clases variadas, mereció los honores de la atención un bonito árbol en que se leía formado con luces de mil colores, lo siguiente: *A la Virgen, nuestra Patrona*.

Una hora más tarde empezó á desfilarse la gente en busca de coche para venir al Ferrol, y otras personas se dirigieron á varias casas particulares en que se celebraban bailes.

A las diez también regresaba yo al pueblo.

Un amigo mio me preguntó, así que me vió tomar asiento á su lado, si me había gustado la fiesta.

—Muchísimo—le respondí. Oigo decir por ahí—añadí—á algunas personas, que esta romería no tiene mérito ninguno, y á decir verdad, yo se lo encuentro muy grande. Bien sea porque pasa uno distraído el día ausente de casa, ó porque es la última fiesta de importancia que se celebra en lo que resta de año en las cercanías del Ferrol, ello es que le hallo un atractivo inexplicable.

—De suerte que mañana es probable que vuelva usted por Neda para asistir al segundo día de festejos, pues me aseguraron que superarán á los habidos hoy.

—No puede ser, por cuanto que mañana hay que trabajar, y no es cosa de holgar tres días seguidos.

—Tiene usted razón, y además se gasta mucho dinero.

100

UNA VENGANZA

de la hija del general Roland: es imposible que haya una persona más encantadora y más amable que esta joven. Hemos charlado algunos ratos, y esto ha sido suficiente para causar en mí el más vivo deseo de conocerla á fondo, porque hay en ella un no sé qué que encanta, que atrae. Naturalmente, yo no quería hablaros de mi vivo deseo de hacer relaciones con ella, antes de saber lo que pensabais de sus padres; pero, puesto que pensais tan bien, y que por otra parte mamá se halla en relaciones con la señora condesa de Roland, me juzgaría muy dichosa en tener por amiga á su hija. Me parece que esto no sería imposible, si mi querida mamá quisiera pedir permiso á la condesa de presentarme á su hija, ¿no es así, papá? Por esto no he podido menos de sentir que mamá hubiese hoy dado orden de no recibir visitas: la de la condesa hubiera sido una ocasión tan buena para lograr lo que yo deseo...

—No crees, como yo, querida amiga, dijo Mr. de Bourguet á su mujer, que no hay nada más fácil que fomentar la amistad de estas dos niñas? Amistad que por otra parte me agradaría, porque nuestra Adelina no podía haber elegido mejor amiga... Pero, ¿qué tienes? añadió Mr. de Bourguet, viendo la alteración de las facciones de su mujer, cuyas fuerzas se agotaban: ¿se aumenta tu molestia?

—Mucho, respondió Mad. de Bourguet, levantándose con trabajo; no me siento muy bien; voy á retirarme á mi cuarto con Adelina, mientras tú recibes aquí la persona que te aguarda...

—¡Dios mío! ¡Dios mío, mamá! repuso la joven con suma inquietud, examinando el rostro de su madre, que hasta entonces y durante casi todo el tiempo de su martirio había tenido la cabeza baja y reclinada sobre la obra de tapicería; yo que no pensaba en otra cosa más que de hablar de lo que me interesa... y mientras, tú sufrías... y sin decirlo...

—Mira, amiga, repuso Mr. de Bourguet; no tengo valor para dejarte; voy á mandar recado al que me aguarda diciéndole que no estoy visible.

—No, no; por favor; recibe esa visita, dijo Mad. de Bourguet esperando verse libre por este medio y por algunos momentos de la presencia de su verdugo. Adelina me acompañará... voy á dar con ella un paseo por el jardín, y quizá el aire libre me sentará bien,

BIBLIOTECA DE «LA MONARQUÍA»

197

saba mirando su bella y venerable figura, que no se podía hallar un embajador de un exterior más cumplido.

—Y al pensar así, dijo Mr. de Bourguet, dabas una prueba de tu esquisito gusto.

—Pero no es esto todo, padre mio; yo miraba al general sin creer ser notada por él; pero no era así...

—¿Cómo, pues?

—Figúrate tú que sus ojos se encuentran con los míos...

¡Ya sabes lo vergonzosa que soy!

—Ya lo creo, dijo sonriéndose Mr. de Bourguet, y hé aquí á la señorita entusiasta que no se atreve á levantar sus ojos del suelo: ¡sus hermosos ojos!

—Por algunos instantes, al menos, no me atreví, en efecto, y cuando lo hice... ¿sabes lo que sucedió?

—No; ¿que sucedió, pues?

—Vuelven á encontrarse mis ojos con los del general, que me dirigía una mirada, tan dulce, tan buena, que...

—¿Qué?

—Vas á mofarte de mí, padre mio; pero me sentí casi inmutada... y en verdad... te pregunto el por qué sucedería eso.

—Esa pregunta puedes hacérsela á tu madre, hija mía tal vez ella podrá contestarte, y aun... no la sé... porque no parece que ella participa de nuestra admiración respecto á las ventajas exteriores de nuestro general.

—¿Eso es cierto, querida mamá?

—Hija mía, repuso mad. de Bourguet, que, ocultando su rostro con la obra de tapicería que tenía entre manos, había devorado sus lagrimas oyendo hablar á su hija de la mirada tierna que el general Roland la había dirigido; hija mía, confieso que ha llamado menos mi atención que la tuya y la de tu padre, lo que pueda haber notado en el exterior del general Roland...

—¡Oh! y eso no me admira repuso Mr. de Bourguet afectuosamente; pues aun cuando tú tienes una hija de veintidós años, pobre amiga, eres aun tan tímida como una colegiala, y estoy bien cierto que en efecto no has hecho más casos del general Roland... que de cualquiera otro. Mas para venir á mi historia, queridas mías, porque es necesario concluir habeis de saber... y esto no debe admiraros; habeis de saber que cuando joven el general, era hermoso co-

—Ya lo creo. Sin ir más lejos, los coches están por las nubes; de día, cada asiento cuesta una peseta por persona, y dos pesetas de noche. A tenor de esto, puede usted calcular como estará lo demás. ¡Un escándalo! Pero, aun así y todo, tan es de mi agrado esta romería, que estoy dispuesto á venir á ella todos los años aunque haga un sacrificio, á menos de que no se verifique aquel adagio que dice: *el hombre propone y Dios dispone*, pues en tal caso me consolaré con recordar el inmenso placer que disfruté el día de la conmemoración del nacimiento de la Virgen, en la parroquia de Santa María de Neda el año 1884.

Ferrol, 1895.

### El fuego

Es horrible una inundación; es espantoso un terremoto; pero es incomparablemente admirablemente incomparable un incendio.

La inundación se anuncia con oleajes cada vez más crecientes, cada vez más invasores. La tempestad la precede con sus heraldos de truenos y centellas. El río, el riachuelo, convertido en el espacio de pocas horas, en torrente asolador, surge desde lejos, anunciando su furia desenfrenada. Va diciendo por su camino proceloso:—«Huid, porque mato.» Y la gente dispone de tiempo para sustraerse á las amenazas implacables de aquel monstro, que antes pasaba al pie de las casas y el traves de los huertos floridos, depositando besos en las orillas tranquilas, y murmurando canturrias deliciosas que, con grato rumor, convidaban á dormir placida siesta y excitaban á cantar á los risueños.

El terremoto es más traídoren sus estragos, y apenas vaticina la destrucción que va sembrando á su paso. Sólo la aguja imantada, prisionera en la caja de brújula, señala, con agitadas oscilaciones, «por donde viene la muerte». Pero el hacha que corta las vidas en el terremoto cae con golpe repentino.

No hay espacio para pensar en la catástrofe. Se siente un estremecimiento general; las paredes tiemblan, como convulsionadas; los techos se hunden, como una tapadera que se rompe en pedazos. La vida queda aplastada de repente, sin conciencia de la ruina inmediata; sin las agonías de quien contempla el abismo abierto, devorador insaciable, en cuyo fondo está la nada con la separación eterna del mundo de los seres queridos de las ilusiones que han sido las compañeras cariñosas de los angeles sonrosados, que fueron los guías de nuestros pasos por la tierra.

Pero con el incendio no sucede esto.

Nada nos lo hace presentir.

Estamos dormidos en nuestro propio hogar, al lado de la adorada familia, en brazos de la fiel esposa, pared por medio de los encantadores hijos, confiados en la seguridad de nuestras personas. Nuestra fortuna está guardada en el cajón más secreto de la mesa más segura. En torno nuestro se hallan los muebles que recuerdan fechas memorables de familia, abuelos no olvidados; el retrato de nuestra madre, que murió, y que yace sepultada en un rincón, cubierto de hie-

dra y de amapolas, del cementerio de la aldea, que fué nuestra cuna, en que transcurrió nuestra niñez, con la cabeza llena de ensueños y volando el alma con alas de águila, que la remontaban hasta el cielo.

Allí están los objetos de arte, los juguetes, los adornos diversos, las mil cosas que nuestro gusto por la balleza reunió laboriosamente y colgó de las paredes, y colocó sobre los veladores y esparció por toda la casa para tomar más agradable la mísera vida. Allí está todo lo que somos, lo que hemos sido, lo que seremos. Allí están los recuerdos que arrancan piadosas lágrimas, lo presente, que sonríe entre tristezas; lo futuro, que suspira por venturas no gozadas. Pero llega un día, una noche, una hora fatal é inesperada, y todo lo fué nuestra delicia, nuestro encanto nuestro amor, desaparece. Una chispa caída al azar sobre un combustible cualquiera ha bastado para causar desolación tan espantosa.

El incendio, que empieza como por un juego de niños termina por una hoguera del infierno. Silenciosa, cautelosa, pero audazmente pasa el fuego de un punto á otro abrasando primeramente las más frágiles materias; como las fieras, como allí donde concluirá por hacer sangre, por levantar llama. Siente embriaguez, al revolverse entre papeles, convirtiéndolos en cenizas. Parece sentir inmensa alegría, que expresa con crujientes chisporroteos al tocar las maderas. Cuando tropieza con metales, se vigoriza, deja sus sensualidades y sus caprichos, y se trueca en forjados, en herrero, doblengando bajo su poder las sustancias más resistentes.

No perdona nada. Aunque lleva en sus entrañas el calor de un volcán, cuando se trata de sembrar la ruina y el estrago es frío como el corazón de hielo de un malvado. Sus perversas hazañas van iluminadas con resplandores vivísimos para que el mundo los vea. Pero él es ciego. Cuanto entra en su camino es destruido. Para él tiene igual importancia un mueble que una persona. Al reducir á pavesas una cuna, carboniza con idéntica impasibilidad al niño que reposa en ella.

Es el genio de la maldad más despiada. Cuando no derrite con la llama, ahoga con el humo.

El incendio es más horrible que la inundación y más espantoso que el terremoto.

Y aun sería más horrible y más espantoso si no existieran esos héroes sin nombre, que á la primera señal del enemigo acuden al combate, del que salen muchas veces vencedores, pero también muertos á veces.

### Hospital de Caridad

Manifiesto al público que demuestra el cargo y data durante el mes actual para las atenciones del Hospital de Caridad, número de enfermos que quedaron del anterior y los que entraron, salieron y murieron en el expresado mes, según lo dispuesto en el estatuto 12, capítulo 7.º de las Constituciones del establecimiento.

#### Enfermos

Quedaron del mes último 19.  
Entraron en el mes actual 14.  
Total, 33.

Se dieron de alta en el mismo, 6.  
Murieron en dicho mes, 2.  
Total, 8.  
Quedan para el 1.º del mes próximo, 25.

#### Caudales

Debe.—Existencia del mes anterior, 15.000,08 pesetas.  
Por importe de cuotas de hermanos, 71.  
Total, 15.071,08.  
Haber.—Por importe de alimentos suministrados, 792,10.  
Por id. de medicinas, 92,75.  
Por id. de lavado y planchado de ropas, 91,45.  
Por id. de obras y reparaciones del edificio, 120.  
Por id. de pensiones, 154,35.  
Por id. de sueldos de empleados, 553,32.  
Por id. de limosnas en metálico y socorros á enfermos, 380.  
Por id. de gastos del culto, 36,10.  
Por id. de gastos diversos, 44,50.  
Saldo que pasa al mes próximo, 13.806,51.  
Total, 15.071,08.  
Ferrol 31 de Agosto de 1895.—El vocal contador, Manuel Cores.—El hermano mayor, José M. Montero.

### Noticias de Cuba

#### RELATO DE COMBATES

La prensa de Cuba llegada hoy publica extensas relaciones de los combates trabados entre nuestras tropas y los insurrectos durante la última decena del mes anterior.

Todos ellos han sido gloriosos para nuestras armas.

He aquí los detalles de algunos de los encuentros más importantes:

#### Acción de Rojas

La columna del coronel Oliver, compuesta de una sección del regimiento movlizado de Camajuani, cien hombres del batallón de Borbón y varios guardias civiles, salió de Remedios á las cinco de la tarde del día 15, con dirección á Rojas.

Más tarde se encaminaron al mismo punto con objeto de incorporarse á dicha columna un pelotón de 25 hombres del batallón de Borbón y 35 bomberos de la Habana, los cuales se hallaban de guarnición en Caibarien.

Las columnas del teniente coronel Ferreiro y del comandante señor Ariño, se incorporaron á la del coronel señor Oliver.

#### El combate

Una vez que estuvieron reunidas todas las fuerzas, el coronel Oliver dispuso el ataque contra una numerosa partida que, capitaneada por los cabecillas Quintín Bravo y Fernando Fernández, se hallaba parapetada sobre la loma Manaquita y á poca distancia de Rojas.

La fuerza de Infantería de Borbón y los bomberos sostuvieron un nutrido fuego por espacio de media hora; pero al ver el coronel señor Oliver que á pesar del fuego que se les hacía, no abandonaban la posición en que se hallaban, dispuso que las secciones de caballería del regimiento de Camajuani, al mando del teniente señor Ruiz, dieran un pequeño rodeo á la loma en que se encontraban para atacarlos por derecha é izquierda, guardando la retaguardia la caballería de Pizarro y guardia civil, compuesta de más de 30 individuos, al mando de los tenientes D. Rafael Pérez y D. Mateo Polgarón.

#### Una carga de caballería

Los insurrectos al ver el movimiento que eje-

cutaba la fuerza de caballería de Camajuani, abandonaron sus ventajosas posiciones; pero al ver que la otra fuerza les cortaba la retirada, se produjo una gran confusión entre sus filas y empezaron á dispersarse.

Entonces la infantería rompió nuevamente el fuego sobre ellos, y la caballería los atacó al machete, causándoles algunas bajas.

#### Persecución

Al poco rato de haber cesado el fuego por ambas partes, por haberse internado los insurrectos en los montes del Seborucal, teniendo para ello que pasar el río Manaquitas con el agua hasta el pecho, volvió el coronel Oliver á reunir la fuerza con el fin de que la columna mandada por el bizarro y valiente teniente coronel de la guardia civil, Sr. Ferreiro, tomara la senda de Manaquitas, y cayeron sobre el enemigo que se había refugiado en otro nuevo campamento, haciéndolo huir hacia la finca Nontegado, donde le esperaba él con la infantería.

#### Cortados

El teniente coronel Ferreiro se dirigió con valor y decisión al punto donde estaban los insurrectos, los cuales al verlo empezaron á huir hacia Nontegado, donde les cortó la retirada el Sr. Oliver, haciéndoles descargas cerradas.

#### Otra carga

Los insurgentes, al verse cogidos entre dos fuegos, empeñaron un reñido combate. En esta posición cargó la caballería mandada por el señor Ferreiro, haciendo uso del machete, y causando al enemigo dieciséis muertos.

#### Dispersión

Ante la decisión y arrojo de nuestras tropas, los insurrectos se pusieron en precipitada fuga, siendo alcanzados nuevamente en los puntos conocidos por Romegarrarones y Mazantini, donde fueron otra vez batidos y dispersados.

#### Otra batida

También la columna del comandante Sr. Ariño batió á los insurrectos en terrenos del ingenio Adela.

#### Toma de un campamento

El capitán Sr. Pelaez ocupó un campamento en que tenían construidos unos treinta bohíos, cogiéndoles pólvora y víveres.

La partida ha quedado disuelta y con poquísimas ganas de volver á encontrarse con nuestras tropas.

Estas, á su regreso á Remedios, fueron vitoreadas con entusiasmo.

### Mindanao

Ya se conocen algunos detalles de las últimas operaciones militares llevadas á cabo en aquella isla para castigar las agresiones de algunas rancherías rebeldes.

Una partida de unos ochenta moros de la ranchería de Tugayang atacó el día 12 de julio á la segunda compañía disciplinaria, que se dedicaba á trabajar por aquellos contornos, ocasionándole un muerto y varios heridos.

En vista de esta agresión, el general Parrado dispuso que una columna de 1.500 hombres fuera á castigar á la mencionada ranchería.

A este efecto, el día 17 salieron de Marahuit las tropas al mando del general Rois, y después de una penosísima marcha, se llegó al sitio descado el día 18, á la una de la tarde.

mo un sol, seductor hasta lo imposible; en fin, trastornadas todas las cabezas, tanto, que una mujer... hasta entonces irrepreensible...

—Amigo mio, dijo Mad. de Bourgueil estremeciéndose de espanto; ¿no temes?...  
—¿Qué amiga?  
—¿Que tal relación... delante de Adelina?...  
—Acaba, pues, amiga mia... ¿que tal relación ante Adelina?...  
—No sea quiza?...  
—¿Qué?...  
—¿Poco conveniente? respondió Mad. de Bourgueil, que se sentía morir.

—¡Pobre amiga! repuso el verdugo con tono de afectuosa deferencia. Comprendo que una vida pura y santa, como la tuya, te da derecho á ser rigorista hasta el extremo; pero permíteme te haga presente que nuestra Adelina cuenta veinte y un años, y que hace dos que nos acompaña á nuestras tertulias.

Así, pues, á pesar de la reserva con que se expresa uno siempre ante las jóvenes, no ignoras ya que si hay mujeres como tú, tierna amiga, dignas de la estimación y veneración de todos, hay también criaturas miserables, harto perdidas y demasiado infames, para hacer traición á sus deberes. ¡Eh! ¡Dios mio! Mira, hace dos meses que nuestra Adelina no puede haber dejado de oír con qué desprecio y con qué indignación se habla de esa odiosa Mad. de Bermot, que por seguir á su seductor había abandonado á su marido y á su hija... ¿No es verdad, hija mia, que recuerdas el escándalo que esta aventura ha causado?

—Si, padre mio, respondió la joven con acento de desdén; felizmente esa mujer se hizo justicia.

—¿Cómo así? explicate, dijo Mr. de Bourgueil. Después, dirigiéndose á su mujer añadió:

—¿Entiendes lo que nuestra Adelina quiere decir, querida amiga?

—No... balbuceó Mad. de Bourgueil; no, no lo entiendo...

—Quiero decir, querida mamá, respondió la joven, que aquella desdichada mujer se hizo justicia abandonando su

hija, de quien no podía ya ser digna guarda, y que algún día se hubiera avergonzado de tener semejante madre...

—¿Lo oyes, amiga? ¿Oyes á nuestra hija? dijo Mr. de Bourgueil con fiero acento. ¡Ah! ¡Reconozco en eso el fruto del ejemplo y de la educación que tú la has dado! ¡No estás encantada, como yo, de tu virtuosa indignación contra esas infames criaturas que menosprecian los más sagrados deberes?

—Esa indignación es legítima, respondió Mad. de Bourgueil. Sin duda la mujer de que hablamos ha sido culpable... muy culpable... expiará, á no dudarlo, su falta con crueles tormentos... se ve abandonada, despreciada de todos. Su hija la odia... el último y más horrible golpe que puede recibir una madre... Tantas penas aplandarán quizás los corazones, aunque sean de hierro, y ¿quién sabe si un día no tendrá piedad de su hija viéndola tan desgraciada?...

—Me parece á mi, repuso Mr. de Bourgueil, que una mujer tan odiosa no merece compasión alguna; y dirigiéndose á la joven:—Y tú, Adelina, ¿qué piensas?

—¿Cómo quieres, padre mio, que me forme yo una idea de ello, habituada á adorar, á honrar la más tierna de las madres?... Me parece solamente que una mujer que conservase un poco de corazón, debería antes morir de vergüenza que arrostrar el menosprecio ó la piedad de su hija.

—Bien, bien, hija mia, dijo Mr. de Bourgueil; me gusta tu noble respuesta; es digna de tí y de tu madre.

Al decir estas palabras, Mr. de Bourgueil miró á su mujer; pero como hábil y esperto verdugo, notó por un ligero estremecimiento de labios de su víctima, que no podía durar más el tormento sin hacerse traición. Así, pues, renunciando por un momento á la relación con que la había amenazado, dijo fingiendo recordar alguna cosa:

—Cuando estoy con vosotras me olvido de todo. Hace largo rato que uno me aguarda en el recibimiento, y me precisa dejaros. Dejo mi cuenta para más tarde; ahora, hija mia, que ya sabes la estimación en que tenemos tu madre y yo al general Roland y su mujer, dínos lo que tienes que pedirnos.

—Pues bien, padre mio; dos ó tres veces me he hallado por casualidad este invierno en vuestras tertulias al lado

El ejército dixeró una gran cotta, cuyos moradores se defendían de los nuestros con vivo fuego de cañón, lintaca y fusil.

Dada la señal de ataque, se escaló el parapeto; pero siendo el muro de buena piedra y estando perfectamente construido, se ordenó que la compañía de ingenieros colocase dinamita para abrir brecha.

Momentos después la dinamita estallaba, lanzando por el aire á varios moros que se hallaban en las murallas.

Abierta la brecha, las tropas penetraron en la cotta, trabándose sangriento combate, hasta quedar destruidas las viviendas, alejado el enemigo y la victoria por nuestra parte.

Nosotros tuvimos tres muertos y doce heridos, perteneciendo á los primeros el valeroso oficial de ingenieros señor Briones.

Las bejás de los moros pasan de 116, entre ellos dattos y panditas de renombre.

Los moros regresaron á Marabut el día 19, siendo recibidas con gran entusiasmo.

Como siempre que pelean nuestras tropas, ha habido casos de arrojo y valor, siendo el principal la serenidad del capellán del regimiento número 47, que dentro de la cotta y rodeado de enemigos, administró la Extremaunción al desgraciado capitán Briones.

### La marcha del "Teresa,"

La pluma no se mueve; no puede moverse; no quiere moverse; se siente atada; no quiere escribir; ¡no escribe!

### Sol... iloquio

¡Oh sol, que nuestra mollera con tu fuego á abrasar vienes esas cosas que tu tienes quemar la sangre á cualquiera!

Calma tu ardiente furor; oculta esa luz que pica y escucha al que te suplica en un río de sudor.

Con tus caricias nos pierdes; tu resplandor nos abruma, y hace un mes que de mi pluma no brotan ni aun chistes verdes, pues tu brillante fulgor, que causa mi desventura, extingue toda frescura y seca todo verdor.

Ocultate de algún modo y templa tu saña airada. ¡Digo, no, no temples nada, que vas á abrasarlo todo!

¡Por tu luz, nada hechicera, amor la fama ha sentido? ¡No sé como le han salido cuernos á tu compñero!

Tienes muy mala intención, pues quemas en el estío y en invierno, que hace frío, nos niegas tu protección.

Con rabia el labio te nombra, y cuando á tu sombra acudo también á la sombra sudo... ¡Maldigo tu mala sombra!

José Rodao.

### NOTICIAS

Hace algunos días que en los centros oficiales de Marina no se facilitan noticias á la prensa.

Con una hora de retraso llegó á esta ciudad el correo general de Castilla.

En breve se publicará por el ministerio de la Gobernación una circular dirigida á los gobernadores de las provincias á fin de que exijan el estricto cumplimiento de la ley de caza.

Se encuentra en Lugo, acompañado de su señora, el ilustre general Sánchez Bregua.

En Villagarcía se costeará un décimo del billete 10.395 de la lotería de Navidad del presente año, con la de fin del mes actual, á fin de allegar recursos para la construcción de la cruz que se levantará en el alto de Lobeira, y perpetuará la memoria de los naufragos del Reina Regente.

Acaba de establecerse en Lalin un Circulo Católico, fundado por el escritor católico Sr. Vieira Durán.

Se hallan vacantes las plazas de Secretarios del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Campanillo (Zaragoza).

Se repartió hoy en esta ciudad alguna correspondencia de Filipinas.

Para entregar á unos pobres enfermos, hemos recibido de D. Clemente Casado, 20 pesetas, donadas por los siguientes señores:

Una sirvienta, 1 peseta.  
Rafael Comidra, 10 idem.  
Clemente Casado, 8 id.  
Ramón Losada, 1 id.  
¡Dios premie los nobles sentimientos de tan honradas personas!

Ha sido citado para presentarse hoy, á las dos, en el juzgado Militar, don José Lapique y Adrio.

Ayer, como habíamos anunciado en nuestra última hora del sábado, se ha declarado la plaza del Ferrol en Estado de sitio.

No comprendemos ni podemos comprender tan extremosa medida, puesto que ninguna causa ni motivo alar nante ha ocurrido en el Ferrol que diera motivo al Gobierno para llevarla á cabo.

Procedente de Gijón entró esta mañana en este puerto el vapor Langreo con 100 toneladas de carbón consignadas á don Mariano Piñero.

Estos días estan efectuando ejercicios en el campo de batallones los reclutas de Infantería de Marina incorporados últimamente á filas.

La Compañía de los Padres Misioneros de París ha publicado sus pérdidas sufridas en el año 1893, resultando que durante ese periodo han fallecido 83 Misioneros de muerte violenta, y que las Indias, el Africa Central y las comarcas de América, donde la civilización no ha penetrado todavía, han sido el teatro de estos trágicos sucesos.

Encontrándose en la bahía de la Habana, inútil para navegar, el cañonero Fernando el Católico, se le ha destinado á los siguientes servicios:

De pontón, hospital flotante, guardacostas y depósitos de raciones.

Dicho cañonero se situará en la embocadura del río Vertientes, cerca de Santa Cruz del Sur, y en él irá la lancha de vapor del Arsenal de la Habana, previamente b'ndada en sus costados con planchas de bastante altura, la cual hará por el río el servicio de conducción de enfermos raciones y todo aquello que se relacione con el pontón.

Esta mañana llegaron á esta ciudad dos compañías de Luzón acompañadas de la música.

Dicen de Orense que los habitantes del ayuntamiento de Maside comienzan á sentir la falta total de sus cosechas. La tormenta que descargó allí por los últimos de Mayo, los redujo á la más espantosa miseria.

Salió ayer de la dársena del Arsenal amarrado al muerto de las agujas, frente al Seijo el acorazado, Oquendo.

Desde hoy hasta el 19 se cobrará en la recaudación de esta ciudad las contribuciones rústica é industrial de este distrito correspondiente al primer trimestre de 1895-96.

Al mismo tiempo se recaudarán las contribuciones rústica é urbana de Naron, Neda y Serantes.

El gobierno, y en particular el ministro de la Gobernación y el subsecretario del mismo departamento, han dictado cuantas órdenes han estimado necesaria para poner en vigor y hacer cumplir todos los preceptos legislados hasta la fecha en materia sanitaria, á evitar la importación en la Península del cólera declarado oficialmente en Tánger.

Al efecto se convocó para anoche, con urgencia, al real Consejo de Sanidad, con objeto de que que proponga al gobierno cuantas disposiciones crea convenientes al mejor resultado de las gestiones oficiales.

Por falta de número no pudo reunirse el consejo hallándose ausentes de Madrid varios de sus miembros y con este motivo se ha convocado de nuevo para mañana.

Esta tarde emprenderá la marcha para Bilbao el crucero Infanta María Teresa. Sin comentarios.

### POR TELEGRAFO

#### SERVICIO DE AYER

Por haber perdido interés muchos de los telegramas que hemos recibido, damos únicamente lo que puede tenerlo.

#### Nuestra Comisión

Madrid 9, 2 m.—Llegaron los Sres. Becerra Armesto, Ricardo González Cal, Pedro Rodríguez y Manuel de Cal, que vienen comisionados de esa, para hacer gestiones en bien del Ferrol.

Celebraron una larga conferencia con el Ministro de Marina, en el sentido indicado. La entrevista, revistió tonos serios y agrios en un principio, pero después se suavizó.

El Sr. Becerra, hizo una calurosa defensa, en bien de los intereses del Ferrol, poniendo de relieve, con atinadas razones, la justicia que le asista en su reclamación.

Le observó que nada tendría que hacer el Ferrol, si no se le encarga la construcción de barcos grandes m chicos, y no se hacen las reparaciones de las averías que ocurren á las naves en su río.

El ministro, manifestó que en nada se perjudican los intereses del Ferrol, con las medidas que se han dictado, y que si el Estado se incautó de los Astilleros del Nervión, ha sido para terminar las construcciones que se habían comenzado.

Acabadas estas, deben seguirse, para evitar despilfarros, (textual).

La Comisión saldrá hoy para San Sebastián á saludar á S. M. la Reina, y suplirle su protección para esos Arsenales.

El general Beránger, dijo á los comisionados,

nados, que era inútil que se molestaran en ver á Cánovas y á S. M., porque se trata de un acuerdo cerrado, tomado en Consejo de Ministros.

Al despedir á la Comisión, Beránger terminó diciendo: «Cuando se dispuso que los barcos que se construyeron en Bilbao, fueran á artillarse al Ferrol, los bulbamos protestaron, é intentaron impedir la salida de los cruceros, y Sagasta y Pasquín, colocaron en Bilbao los batallones necesarios para mantener el orden y el acuerdo del Gobierno, y los barcos salieron. Lo que hicieron Sagasta y Pasquín, ¿no podré hacerlo yo?»

El recibimiento particular que hizo á la Comisión el General Beránger, ha sido afectuoso.

Hablaron oficialmente, de la benevolencia con que se recibía á unos representantes de un pueblo declarado en rebeldía.

Los comisionados, celebraron varias conferencias con el ministro, y con distinguidas personalidades políticas.

En la última entrevista que celebró la Comisión con Beránger, aquella expuso: «que el hecho de mandar á Bilbao el Teresa, para reparar allí las averías que sufrió en nuestra ría, equivale, por su importancia y gravedad, á cerrar los Arsenales ferrolanos, y que la mejor manera de solucionar el conflicto de la ciudad departamental, estriba en el inmediato relevo del general Carranza.»

Replicó el Ministro, que era inútil todo cuanto dijeran, para evitar la salida del acorazado, porque este saldría al fin.

Que en cuanto al General Carranza, había sido un mero ejecutor de las órdenes que se le habían transmitido.

(Hemos recibido tres telegramas más relacionados con este asunto; pero como vienen confusos, y tiene seria interpretación, á nuestro entender, creemos conveniente no publicarlos.)

Junta administrativa del Arsenal de Ferrol.—Secretaría.—El día 12 del corriente, á las once de la mañana se celebrará en la Comisaría del Arsenal, concurso público para adquirir los materiales y efectos comprendidos en la relación que está de manifiesto en el Negociado de Acopios de dicha dependencia, y en la puerta del Dique del citado establecimiento, bajo los precios tipos que en la expresada relación se señalan, y con arreglo al pliego general de condiciones inserto en el «Boletín Oficial» de la provincia número 82 de 10 de Octubre de 1893.

Las proposiciones se reciben en la Comisaría desde el día de hoy hasta un cuarto de hora antes de la señalada para el concurso, en el concepto de que podrán referirse á la totalidad de los lotes ó á uno ó varios de los mismos. Arsenal del Ferrol, 7 de Septiembre, de 1895.—Germán Suñez.

### Seguro completo de quintas LA UNION ESPAÑOLA

CALLE DE SAN PABLO, 6, 2.º—BARCELONA

Única Sociedad en España que ha redimido á sus asegurados excedentes de cupo.

Se necesitan Representantes en varias localidades.

Imp. de R. Pita. Sinforiano Lopez, 142

### SOCIEDAD COOPERATIVA DEL EJERCITO Y ARMADA

#### Géneros recibidos

#### Variaciones de precio

Trufas recortes, 118 lata 1,85.—Idem finas, 118 id. 3,00.—Foigras, 112 id. 5,00.—Idem 114 id. 3,00.—Salchichón Vich, kilo 6,00.—Sirops, Zarzaparrilla, Grosella, Frambuesa y Citron, botella de 1 litro 3,00.—Queso de Bola y Nata, kilo 2,55.—Frutas en almibar, cereza, guinda, higo, lata 4,00.—Vermut de Torino legitimo, botella 4,25.—P. Benedictinos, botella 9,00.—Idem id. 112, 5,00.—Azúcar florete, kilo 1,10.—Ojen, frasco de litro 5,20.—Idem id. de 112 idem 2,75.—Jamón de Montorte, kilo 2,80.

#### Piso alto

#### Géneros recibidos

Se han recibido basos rayados en todos tamaños, jarros con tapa, mandiles impérmables.

#### Sección de costurería

Se participa á los señores socios que se ha recibido un escogido y variado surtido de géneros de verano.

PAPEL DEL ESTADO y valores industriales: operaciones de Bolsa: compra y venta de estos valores en cantidades grandes y pequeñas: negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.

#### LUIS I. LABARTA

Cantón Grande, 26, Coruña

### LA MARINA

CAMISERIA DE LA REAL CASA

DE

FRANCISCO CEDRON.

Nuestra casa que lleva de existencia 26 años siempre tuvo especial cuidado en proporcionar con equidad, puntualidad esmero, buena calidad en sus géneros á fin de que den el mejor resultado y duración á nuestros consumidores y á todo el público en general.

Convencidos de la demostrada impotencia de los que se titulan nuestros competidores en el ramo de camisería nos permitimos anunciar á nuestros clientes que facilmente se convencerán que para verdaderas novedades y precios reducidísimos somos la primera casa en camisería y confección del Ferrol.

Siempre en la lucha y considerando que el sistema de anuncios pomposos desprestigia el negocio y perjudica al comprador de buena fé, que en la creencia de comprar barato le cuesta doble caro, prevenimos á nuestros consumidores que en esta casa encuentran siempre un buen surtido de toda clase de géneros del reino y extranjero.

Recomendamos la buena confección y solidez en cuellos, puños y corbatas, géneros de punto de lana, algodón, así como las ricas telas de hilo y algodón en todos los anchos; especialidad de esta casa. Para señoras y niños hay todo lo concerniente á ropa blanca. Se hacen trajes á la medida, para caballeros y niños. Corte distinguido y esmerada confección.

Se recibieron los puños y cuellos de alta novedad. Depósito de lienzo de Padrón y Rentería.

Precios módicos. Se ponen cuellos y puños y se reforman camisas por defectuosas que estén. Se plancha con brillo.

101, Real, 101.

### CINTURONES

Se recibió cinta de goma negra y en colores. Hay elástico negro á precios muy arreglados.

Zapatería Sucesores del «Portugués» Real 93. 3-2.

PIANOS STEINWAY.  
PIANOS RONISCH.  
PIANOS LUBITZ.  
PIANOS BORD.  
PIANOS BOISSELOT.  
PIANOS CHASSAIGNE.  
PIANOS M. NAVAS.  
HARMONIUMS

Ventas al contado y á plazos. Música de todas ediciones é instrumentos. A. OLIVER, REAL, 145, FERROL

Se venden 21 tomos de la Historia de España por D. Modesto Lafuente y continuada hasta nuestros días por D. José Valera, lujosamente encuadernados, con grabados en el texto, láminas al lápiz é iluminadas. En la calle de Sinforiano Lopez, núm. 138 darán razón.

### CHOCOLATES

EL HERALDO DE FERROL

DE

LUIS REY CASTRO.

FABRICA MARIA 38 (PLAZA DE ARMAS ANTIGUA DE TABOADA)

DEPÓSITO 147, REAL, 147

CHOCOLATES esquisitos, elaborados á máquina y á brazo, desde 1 peseta el paquete hasta 2'50 pesetas. Elaboración esmerada. Se garantiza su pureza, aun en las clases económicas.

SE HACEN TAREAS DE ENCARGO EN EL DEPÓSITO

Se venden pastas de primera, azúcares, cafés en grano, tostados y molidos, cascarilla de primera y thes.

Todos los artículos que vende esta casa, nos de superior calidad.

38, María, 33 y 147, Real, 147.

### IMPRENTA Y LIBRERIA

DE

RICARDO PITA

Gran surtido en Recordatorios á 7'50 pesetas, 12'50, 15 y de más novedad á 20 pesetas.

En forma especial para el libro oficio del Domingo, á 7'50 pesetas.

Targetones con bisel dorado para defunción, á 15 pesetas ciento.

En papel con sobre, á 7'50 y 10 pesetas ciento.

Mes popular del Sagrado Corazón de Jesús, un cuaderno 75 céntimos.

Afectos y Alabanzas al Corazón de Jesús, un cuadernito 10 céntimos.

Breves soliloquios del alma con el Sagrado Corazón de Jesús, dispuestos para treinta y tres visitas, un cuaderno 50 céntimos.

Primer viernes del mes por el P. Gautrelt, encuadernado en tela, 1 peseta.

Octavario del Santísimo Sacramento, 50 céntimos.



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEAS DE LAS ANILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, el vapor CATALUNA haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander el vapor REINA M.<sup>a</sup> CRISTINA con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, y para Cádiz Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LÍNEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto-Rico, con prolongación á la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto, para los literales de Puerto Rico, Cuba, México, Costafirme y Pacifico.

Las salidas de Puerto-Rico en los viajes de retorno tendrán lugar los días 9 de cada mes. Saldrá de Santander y de la Coruña un vapor.

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique, (costa-oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay Hyogay Yokohama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa, (facultativa) Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 5 de Enero de 1894.

De Manila saldrán cada cuatro jueves á partir del 25 de Enero de 1894.

El día 16 saldrá de Barcelona el vapor ISLA DE PANAY. Este buque retrasó la salida hasta el 26.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz.

Saldrá de Barcelona el 2 con escala en Cádiz el 7 un vapor.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

SERVICIO DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cadiz, Tanger, Larache, Labat, y Casa-blanca y Mazagán. El día 18, saldrá de Barcelona el vapor MOGADOR.

SERVICIO DE TANGER

El J. PIELAGO saldrá de Cadiz, los lunes, miércoles y viernes para Tanger, Algeciras y Gibraltar retornando á Cadiz, todos martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Agencia de Madrid, Puerta del Sol, 13. Para más informes en Ferrol: D. Nicasio Pérez.—Coruña, E. da Guarda.

VINO DE BUGEAUD  
TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrifugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de VINO de BUGEAUD, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.

VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT Y C<sup>o</sup>, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE  
ENOLATURO  
REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

DEL DR. PADRÓ

Remedio segurísimo para la curación de las escrófulas ó humores fríos, las herpes de todas clases, las llagas, por antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los flujos blancos, las llagas de la matriz, la supuración de los oídos, las costras de la piel, la sífilis y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores ó impureza de la sangre.

50 AÑOS DE ÉXITO

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEL MUNDO.

Farmacia del Globo.—Plaza Real, núm. 1, Barcelona. Depósitos: en Coruña, Bescanse hijos. Ferrol, Hijos de Santos Galán.

LA MODA ELEGANTE

Se recomienda al propio tiempo á las Señoras madres de familia como un eficaz elemento de educación para sus hijas, por ser el más variado repertorio de enseñanza para toda clase de labores de adornos propias del bello sexo.

Se admiten suscripciones en la calle de San Francisco número 9, bajo.



LÍNEAS DE VAPORES  
de Ibarra y C.<sup>a</sup> de Sevilla, antes Vasco-Andaluza

Esta acreditada Empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarzia, Vigo, Cadiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastián, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la Empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consiguatario en el Ferrol, D. Demetrio Plá, Real núm. 156

¡¡NO MAS CALVOS!!

Con la Pomada Arabe se obtiene el nacimiento y crecimiento del cabello, sea cual fuere el origen de la calvicie. Depósito en Madrid, San Bernardo, 42.—Droguería y perfumería.

Pectoral de Cereza

del Dr. AYER

Para Resfriados,

TOSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.



Alivia la tos más adictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

PIANOS DE ESTELA BERNAREGGI

El número de pianos fabricados desde 1830 en que ha sido fundada ésta casa, demuestra claramente el favor que le dispensa el público; actualmente construye SEISCIENTOS pianos anuales. Tiene diecisiete recompensas obtenidas en otras tantas Exposiciones. La casa Estela Bernareggi fabrica pianos para estudio y los construye expresamente para el clima de Galicia y Asturias, vendiéndose tan solo en nuestros establecimientos á plazos mensuales de CINCUENTA PESETAS, garantizándolos por el término de tres años de cualquier defecto de fábrica que puedan descubrir.

PIANOS RONISCH

Los pianos Ronisch poseen un timbre dulce y pastoso, un mecanismo preciso y acabado, potente sonoridad, prolongada vibración que sin pedal, liga perfectamente los cantables y apaga los picados tan instantáneamente, que este difícil contraste atrae y emblesa al artista. Como mueble, es elegante, y su coste económico en relación á su gran mérito reconocido. Garantizados doblemente.

Pianos franceses de Erard y Pleyel.

Pianos españoles de Chassaigue y Anger.

Pianos verticales desde 950 pesetas.

Pianos cuerdas cruzadas desde 1.250 pesetas.

ALMACEN DE CANUTO BERA Y COMPAÑIA  
(CASA FUNDADA EL AÑO 1854)

Dirección en el FERROL: Barique Bruquetas, Real, 67, cerca de la plaza de Armas.

EL AGUILA IMPERIAL



SASTRERIA DE VICENTE CÁBO  
REAL, 157, FERROL

Esta antigua y acreditada casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que se acaban de recibir de las principales fábricas los géneros novedad para la próxima estación de verano.

Los que gusten honrarle con su confianza encontrarán en este Establecimiento no tan solo un bonito y variado surtido de géneros, sino también la más esmerada confección y economía que ya de antiguo tiene acreditada esta casa.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

REAL, 157—FERROL.

MARAVILLOSO  
Descubrimiento.

Grandes beneficios prestaron á la humanidad Scott & Bowne, Químicos, de Nueva York, cuando descubrieron el modo de hacer agradable el aceite de hígado de bacalao, añadiéndole, por su proceso especial, los hipofosfitos de cal y de sosa. El resultado es un gran reconstituyente que el organismo absorbe con rapidez. Los hipofosfitos son grandes tónicos para el cerebro, los nervios y los huesos. El conjunto, la

Emulsión de Scott

no pudo menos, desde su aparición, que ser acogido favorablemente por los médicos, quienes cuentan ahora con un remedio seguro para tratar eficazmente esa terrible enfermedad, la Tisis. La usan también para extirpar la Escrófula y el Reumatismo crónico, para dar sangre á los anémicos y para devolver la salud y las fuerzas á los niños raquíticos y enfermizos. Los efectos de la Emulsión de Scott son verdaderamente maravillosos en todos los casos de extenuación ó debilidad.

Exíjase la que tiene la contraseña del hombre cargando un bacalao. Rehusense las imitaciones. De venta en las Boticas.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

PASTILLAS NABOL

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reunea á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la estringente y antipútrida de los compuestos bóricos ya eliminadora del clorato sódico.

Son, pues, de utilidad incontestable en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.

Nota.—Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol, de cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid: Farmacia del Doctor Bonald, Nuñez de Arce 17 (antes Gorguera).